

慢行环境越来越好

城六区步行骑行比例创近10年新高

本报记者 孙宏阳



经常骑行的市民不难发现,北京许多路段自行车道悄然变宽,伴着河流、绿荫骑行的路段也越来越多了。记者从市交通委获悉,本市实施慢行系统品质提升三年行动以来,持续改善步行、骑行环境,拓宽80.6公里自行车道,市民慢行出行意愿持续提升,自行车回归城市。2022年,城六区慢行出行比例达49%,创近10年新高。



边骑边走边赏景

海淀区五塔寺路,位于南长河畔,两侧分布着北京动物园、北京石刻艺术博物馆、首都滑冰馆等知名景点和体育场馆。然而,由于道路狭窄、游客众多,周末经常堵得水泄不通。“骑车都半天过不去。”家住五塔寺社区的居民曹女士回忆道。如今,拓宽改造后的五塔寺路大变样。机动车双向行驶改单行后,道路南侧施划了红色的非机动车道,两辆自行车并排骑行也不会挤。两侧人行步道不仅独立设置,还沿途规划出观赏河景的平台和休闲座椅。临近中午,沿着河道遛弯儿的老人、悠闲骑车的年轻人,融入绿意盎然的春色之中。海淀区交通委城市道路事务科科长张彦介绍,五塔寺路改造路段640米,南侧紧邻南长河侧全线新建2米宽人行步道及1.5米连通水池绿化带,打造滨水慢行带;北侧拓宽、新建人行步道,有效通行宽度不少于2米,并与绿地相融合。整体路面拓宽改造后,最宽处达到9米。而且,步道用的是新型砂基透水砖,路面雨水通过新建净水设施,能够直接排入南长河。三年来,本市在路面宽度12米以上道路,完成了35.9公里独立自行车道设置和80.6公里自行车道宽度拓宽;先后打通马家堡西路跨五环桥等4个桥区、丽泽商务区等6条瓶颈路的慢行系统断点,完成望京西路与阜通西大街路口、工体北路与三里屯路口等6个典型路口整治;设置非机动车一次左转弯路口近50处;两广路、平安大街等10余条主干路实现行人二次过街,雍和宫、王府井等商业区试点应用了智能斑马线,慢行系统连续性、安全性得到有效提升。

慢行廊道连线成网

随着中心城区“两轴-三环-三横-四放射”慢行廊道建设,本市慢行系统逐渐连线成网、联网成片。过去三年,交通部门完成了南中轴、二环辅路、两广路、平安大街、京藏辅路、自行车专用路南展一期(后厂村路至北四环)等慢行廊道建设,并持续推进北中轴、二环辅路、四环辅路、前三门大街、自行车专用路南展二期(北四环至西直门)、通州自行车专用路建设,打造高效畅通的慢行走廊。三年来,一批慢行系统示范区打造完成,让市民眼前一亮。其中,东城区王府井结合老城街巷胡同,深化停车治理改革,甘雨胡同等9条胡同实现30公里限速,韶九胡同等7条胡同完成了“机动车禁停”多项改造,率先建成交通安全步行友好街区。朝阳区围绕CBD商务中心区出行特征,实现区域交通科技管控全覆盖,改造慢行系统27公里,新增过街安全岛25处,打造秩序井然、慢行优先示范区。石景山保险产业园通过将京密引水渠滨水绿道、园林步道、园区便道和空中廊道“四道融合”,打造保险产业园慢行系统示范区,规划建设4座慢行跨河桥,1.5公里全封闭儿童平衡车赛道,3公里夜间慢跑路线。各区持续打造慢行系统示范区,如西城区金融金科新区示范区、丰台汽车博物馆示范区、海淀中关村西区示范区、通州梨园水顺示范区等。

打通断点提升环境

让市民沿着河流、绿荫骑行,也是慢行系统品质提升工作的重点。三年来,本市建成了凉水河22.4公里(双营桥至南五环)连续贯通的慢行步道系统、北运河21.5公里(榆林庄南至市界段)骑行绿道、亮马河景观廊道,组织实施清河下段18.15公里慢行系统,满足市民休闲骑行需求;先后建成营城建滨水绿道、环二环路城市绿道、环城公园环绿道、园博绿道等,串联多条重要林荫街巷和公园景点,体现北京丰富的历史文化底蕴。同时,让巡河路、绿道与慢行系统有机融合,完成朝阳绿道、昌平42公里绿道、三山五园绿道、CBD城市森林公园恒惠东路、玉潭潭滨水绿道、永引渠滨水绿道等巡河路、绿道与慢行系统互联互通。市交通委城市道路管理处工作人员荆祿波介绍,2022年,城六区慢行出行比例达到49%,创近10年新高,其中步行出行比例为31.7%,较2020年上升0.5个百分点,自行车出行比例17.3%,较2020年上升1.9个百分点。全市90个监测点位,自行车每小时通行量超过3千辆次。今年,本市将继续打通骑行断点,对宽度不达标自行车道进行拓宽。同时,结合道路环境整治提升和城市更新,实施“一路一方案”,因地制宜提升步行骑行环境。随着西南二环路、清河水系等滨水空间改造提升,市民能沿着河流骑回家的道路将越来越多。

村头片林汇聚“千米氧吧”

本报记者 田兆玉



永乐店集体林场将村头片林改造提升,建成“千米氧吧”。记者 常鸣/摄

家住永乐店镇大羊村附近的张女士发现,村北口的小公园里,林场工人在忙个不停。松土、栽苗、修步道、搭架子、修整花草树木……经过几日施工,林场工人们用林地废弃木搭建了吊脚亭、牌楼、栅栏、栈道,配置了休闲座椅、方亭、健身步道等休闲设施,还在林间铺设了步道,方便村民运动健身。走在林间,花香阵阵,绿树成荫。“这片树林乔木类植物有银杏、栎树、香花槐等,常年绿树有油松、桧柏,花灌木有绚丽海棠、木槿、连翘等,地被有二月兰、马兰、金鸡菊等,别看树林不大,里面的植物有20多种。”永乐店集体林场一区副主任游兴全介绍,经过改造提升的村头片林,与孔庄村西南口的村头片林连接成片,形成了“千米氧吧”。这片“千米氧吧”长度约1500米,公园休闲面积约260平方米,美化面积约1000平方米。目前,工程正在加紧进行,预计7月份基本建成。届时,村民茶余饭后就可以在家门口的“千米氧吧”休闲娱乐、玩耍。作为城市副中心“南大门”的永乐店镇,近年来不断筑牢京津冀生态屏障。截至目前,全镇平原生态林林木养护面积达4.3万亩,位居全区首位。在养绿、护绿的同时,永乐店集体林场还打造了近20个休闲公园,利用林分残存中淘汰的树木、落叶,通过情景还原,在后营村打造了林中微缩版“长征路线图”,充分发挥了公益性林场作用,把“红色”课堂搬进森林中。“十四五”期间,永乐店镇还将依托现有水、林、田生态基底,大幅度提升生态空间规模与质量,完善生态空间体系,建设“大尺度平原森林+簇团状农田”生态景观格局。以休闲绿道打通生态廊道,强化镇区、乡村与生态空间的景观渗透,营造田园交织、景观交融的“生态大观园”。

科技小院里的“七大菇”

(上接1版)将农业新品种、新型实用专利在这里试验转化。村里扩充了优质农产品种类,带动解决集体增收、村民就业,探索全过程高效循环蘑菇种植方法,实现经济、社会、生态效益“三丰收”。

市级专家提供保姆式服务

“玉木耳名如其菇,出耳时全身晶莹剔透,洁白无瑕。”每次到村里走访,刘宇都对蘑菇的长势格外关注。盘算着玉木耳快到了出耳期,他提醒村民,玉木耳出耳光线越暗越好。专家出了招儿,村民马上办。没有几天,村里就购买了高密度遮阴网,为出耳提前准备。今年,军屯村玉木耳种植数量约占北京地区的五分之一,是北京地区种植规模最大的基地。“我们预估今年仅玉木耳的产值就将达到40万元。”市三中院派驻村第一书记韩德芳表示。为了帮军屯村建好林下蘑菇产业,刘宇等农林科学院专家从前期规划就步步参与,可谓提供了保姆式服务。当看到规划图上的大棚一个挨一个时,刘宇当即建议:“每个大棚之间都间隔一排行,要保持距离。”有村民不理解:“大棚不是建得越多越好吗?为啥还要有距离?”刘宇解释道,夏天温度高,大棚挨得过于紧密会影响棚内通风透气,棚内温度一旦过高势必影响蘑菇生长。“以前出现过类似的案例,所以咱们的大棚规划得改。”说改就改,按照刘宇提出的专业建议,村里现在的蘑菇大棚都间隔一排行。此外,刘宇还将团队研发的林下高棚新型实用专利应用到了军屯村,一方面帮助大棚内的蘑菇更好更快生长,另一方面也将实现了科研成果的落地转化。村党支部书记王宗军表示,经过前两年的试种试验,在专家的指导下,村里的技术人员已经基本掌握了这些食用菌的种植技术,具备了较为成熟的管理经验。“我们将一产食用菌种植与休闲观光农业三产相融合,提升农产品附加值。林下经济‘七大菇’能为村庄的产业振兴提供强劲动力。”四月的春风,吹绿了大地,吹红了桃花,潮县镇军屯村林下也是一派生机勃勃。十几个披着黑色遮阴网

种植模式实现高效循环

今年,市农林科学院专家探索性地在军屯村开展高效循环种植模式试验。在大棚里,大球盖菇不像平常从食用菌棒中长出,而是从地面的枯枝烂叶中钻出。“大球盖菇的种植原料全部来自林下修剪下来的枝杈和树叶。”刘宇说,无论是林地修剪下的枝杈落叶,还是玉米芯、秸秆等农业废料,粉碎后加水混合,经过堆积发酵,按照穴播的方式,一层料一层料,帮助蘑菇自然发菌生长,适当时候浇水,就可以等着收菇了。待蘑菇全部收完后,留下的原料又可以再次返回到林下,成为助力树木更好更快健康生长的天然养料。“这就形成了高效循环模式。”刘宇说。未来,市农林科学院也计划在北京郊区大力推广大球盖菇种植,“孩子们扒开树叶寻找蘑菇,可以体会到原始的采摘乐趣。”除了蘑菇,军屯村还依托科技小院打造了林下中草药观光科普区,种植了大量食用百合。北京市农林科学院草业花卉与景观生态研究所研究员张秀海说:“相较于传统的食用百合,军屯村的百合品种更耐热,适合在北京、在林下种植,景观效果也更好。”

目前,在北京市农林科学院、区农业农村局、科技小院的帮助下,军屯村在创建美丽休闲乡村的同时,积极开展乡村休闲文旅活动的引流工作。通过“十百千万”畅游行动建设,村里2022年首次引来团体游客,且游览路线、游览内容已基本成型,具备了一定接待能力。2022年10月11日,村里首次接待了第三批乡村休闲团队游客,通过餐饮、田园采摘、售卖特色伴手礼、小菜园租赁等形式,日销售额均突破万元。未来,军屯村还将借助科技小院平台,引进北京市农林科学院更多专家,让小院成为专家科研成果的转化平台,用科技农业助力乡村振兴。“我们计划每两三年就为军屯村引进一个新品种,把老百姓没见过的品种陆续引入军屯村,此外还计划将市农林科学院的智能团队引入军屯村科技小院,为村里发展智慧农业增添新科技力量。”刘宇表示。

以“花”为媒 以“游”为骨

8条旅游路线描绘副中心“春日赏花图”

本报讯(记者 王倚剑)春日融融,繁花盛开。日前,区文化和旅游局推出8条精品主题旅游线路,描绘出一张以“花”为媒,以“游”为骨的“春日赏花图”。

为迎接这场春花盛宴,区文化和旅游局组织开展了北京城市副中心第五届“大运河春花”即时影像大赛,邀请摄影爱好者前来采风。繁花满枝的美景引得众多摄影爱好者们前来“打卡”,他们从朝阳区、东城区、海淀区、廊坊市等多地赶来,只为记录副中心春光之美、“春花”风采。绿意盎然的北京(通州)大运河文化旅游景区内,摄影爱好者们举起相机,对准枝头粉色桃花不停按快门,寻找着别具一格的景致。大厂回族自治县摄影家协会副主席王峰感慨地说:“每次来北京城市副中心都有新变化,就像这座公园,不仅变得更干净,基础设施也更完善,就连垃圾桶经过设计改造后,都能成为风景的一部分。”

令人流连忘返的除了红花绿草,还有更多别具特色的旅游资源。本届“大运河春花”即时影像大赛以“春花”拍摄点位为核心,精心串联并推出多条以“赏花+文化”“赏花+休闲”“赏花+艺术”等形式组合的精品主题旅游线路供市民和游客打卡游玩。

新近推出的“倾情演艺·古运之旅”“夜漫花径·舌尖之旅”两条路线,串联起潞城公园、宋庄1988国际体育小镇、张家湾古城遗址、台湖镇双益发国际文创园等特色景点,与先前发布的6条路线共同绘就一张以“花”为媒、以



大运河文化旅游景区内,摄影爱好者们拍摄“大运河春花”。记者 党维婷/摄

“游”为骨的“春日赏花图”。据介绍,本届“大运河春花”即时影像大赛是“中国旅游日”主题宣传系列活动的开篇。接下来,区文化和旅游局将继续着眼京津冀协同发展布局,开发连接“通州廊”的新路线,不仅会在线上推出即时影像大赛“云赏花”“云展厅”,还会开展“花漫副中心 好运‘通武廊’”特色文旅路线探访、水上雅集等活动。通过融合文化、休闲、美食、娱乐等业态,为市民和游客提供更高品质、丰富多彩的旅游休闲活动。

把想象装进小盆栽,以梦为“型”活动区也吸引不少家庭。玉露、桃蛋、玉蝶、铭月……活动方准备了多种多肉植物,市民亲自动手任意搭配,打造属于自己的“秘密花园”还能带回家。

投篮赢取惊喜奖品,创造了本次劳动市集的最“燃”现场。一位随妈妈来的小投手收获不少:“一边感受劳动乐趣,一边收获劳动成果,活动很棒!”

据介绍,此次活动由通州区委宣传部主办,马驹桥镇政府承办,希望通过有趣的互动体验,让参加活动的市民享受劳动乐趣,传承劳动文化,感受“劳动创造幸福”的魅力。

劳动市集趣味体验“劳动创造幸福”

本报讯(记者 曲经纬)骑车榨汁、手绘飞盘、栽种多肉……只要劳动就可以获得心仪的礼物。一场以“劳动”为主题的劳动市集上周末在马驹桥镇海子墙公园举行,百余个家庭在劳动市集上沉浸式体验“劳动创造幸福”。

“请说出有关劳动的成语。”“任劳任怨”“汗流浹背”“起早贪黑”……热烈的“劳动成语”互动中,孩子们答题响亮。

“加油加油,马上就满了!”助威声中,一位9岁男孩正骑着单车在车上,为获得一杯西瓜汁卖力“劳动”。这是劳动市集“能量加油站”活动区,小朋友们骑自行车产生的动力将启动榨汁机,不少家庭跃跃欲试。一番忙活,这位小朋友终于获得了心心念念的果汁,一杯进肚,满足!“这就是劳动创造幸福的魅力。”满脸笑意的家长不忘点出活动的意义,一家三口其乐融融奔向下一个项目。

劳动市集上到处是好玩的活动,时“袋”档模活动中,市民在插画师的指导下,将生活中的美好元素通过彩绘画在帆布包上,动手传递快乐。活动方还准备了空白飞盘让小朋友作画,发挥天马行空的想象力,创造自己的限定版飞盘。有的画高铁列车,有的画生态美景,有的画幸福家庭……“50个飞盘全部发放完,50个家庭的50个梦想将放飞在这个夏天。”马驹桥镇宣传部负责人黎黎明说。

帆布包上,动手传递快乐。活动方还准备了空白飞盘让小朋友作画,发挥天马行空的想象力,创造自己的限定版飞盘。有的画高铁列车,有的画生态美景,有的画幸福家庭……“50个飞盘全部发放完,50个家庭的50个梦想将放飞在这个夏天。”马驹桥镇宣传部负责人黎黎明说。

把想象装进小盆栽,以梦为“型”活动区也吸引不少家庭。玉露、桃蛋、玉蝶、铭月……活动方准备了多种多肉植物,市民亲自动手任意搭配,打造属于自己的“秘密花园”还能带回家。

投篮赢取惊喜奖品,创造了本次劳动市集的最“燃”现场。一位随妈妈来的小投手收获不少:“一边感受劳动乐趣,一边收获劳动成果,活动很棒!”



家长陪孩子参与劳动市集各类活动。(马驹桥镇宣传部供图)

大厂高新区今年计划引进企业不少于50家

(上接1版)大厂高新技术产业开发区委工委副书记、管委会常务副主任李东海介绍,大厂县拥有规模以上企业149家,其中规模以上工业企业98家,限上商贸企业32家,限上服务业企业13家,资质以上建筑业企业6家,引进了金隅、首钢等北京国企,建设了影视小镇、智能制造产业园等特色园区,智能制造、都市食品、数字文创三大产业集群已初具规模。“种下梧桐树”才有可能“引得凤凰来”。近年来大厂县不断提升和优化营商环境,大厂县域内新注册企业可以享受少数民族地区独有的企业所得税省以下分享部分(40%)免征13大菇”能为村庄的产业振兴提供强劲动力。”四月的春风,吹绿了大地,吹红了桃花,潮县镇军屯村林下也是一派生机勃勃。十几个披着黑色遮阴网